

ВЛИЯНИЕ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ НА ЭФФЕКТИВНОСТЬ ЕВРАЗИЙСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ

Яковлева Н. А. (Белорусский государственный университет, г. Минск)

Одной из тенденций развития современной мировой экономики являются активно протекающие в ней интеграционные процессы. Заключение региональных интеграционных соглашений вызвано стремлением стран-участниц этих соглашений получить определен-

ные экономические выгоды от интеграции, в том числе благодаря инвестициям в их экономику и, в первую очередь, прямым иностранным инвестициям (ПИИ). В свою очередь, проводимая инвестиционная политика стран-участниц региональных соглашений на-

прямо влияет на эффективность функционирования интеграционных систем. В этой связи, приобретает актуальность исследование влияния инвестиционной политики на эффективность интеграционных процессов. Данная проблема является важной и для Беларуси как страны-участницы Евразийского экономического союза (ЕАЭС).

Территория государств – участников ЕАЭС, Таможенного союза (ТС) и Единого экономического пространства (ЕЭП) (Россия, Беларусь, Казахстан, Армения и Кыргызстан) является одним из перспективных регионов для инвестиций в силу выгодного географического положения, емкости рынков сбыта, минимальных барьеров интернационализации деятельности предприятий, связанных с различиями потребительских рынков, институциональных структур, технологического уровня, культурной и социальной среды и т. д.

Поскольку Армения и Кыргызстан относительно недавно вошли в состав вышеназванных интеграционных объединений, пока что еще рано делать выводы о степени влияния инвестиционной политики этих государств на эффективность функционирования ТС, ЕЭП и ЕАЭС. Поэтому проанализируем основные аспекты вышеназванного влияния на примере первых стран-участниц ТС и ЕЭП – Российской Федерации, Республики Беларусь и Республики Казахстан.

Оценка взаимных прямых инвестиций вышеназванных государств показывает, что самым активным инвестором в ТС/ЕЭП является Казахстан по отношению к Беларуси [1]. Затем следует Россия по объемам инвестиций в Беларусь. Следовательно, в рамках ТС/ЕЭП наибольший объем инвестиций приходится на Беларусь.

Рост общего объема прямых инвестиций, поступающих в страны ТС/ЕЭП в абсолютном и относительном выражении, подтверждает усиление интеграционного взаимодействия между ними. При этом наибольшие выгоды от взаимодействия в финансовой сфере наблюдаются на примере инвестиционных потоков Республики Беларусь со странами ТС, демонстрирующих наиболее существенный их рост как в страну (в 2,5 раза), так и за ее пределы (в 1,4 раза) [1]. В Российской Федерации также наблюдается прирост стоимостных объемов подобных операций. Республике Казахстан не

удалось избежать снижения прямых инвестиционных потоков, полученных от других стран ТС и предоставленных в союзные страны.

Следует отметить, что объем ВВП страны, индекс ее экономической свободы, а также показатель развитости инфраструктуры являются факторами, положительно влияющими на прямые инвестиции из стран Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР), а индекс потребительских цен – фактором негативного влияния. Результаты оценки показывают, что участие стран в интеграционной системе ТС/ЕЭП привело к снижению прямых иностранных инвестиций (ПИИ) привлеченных ими из государств ОЭСР на 6,7 % ежегодно [2, с. 11].

Полученные результаты позволили сделать вывод, что на постсоветском пространстве с точки зрения создания условий для роста поступления ПИИ в экономику стран-членов ТС/ЕЭП наметилась недостаточная эффективность интеграционных процессов.

Причины такого результата инвестиционного влияния интеграции в ТС/ЕЭП следующие: низкая инвестиционная привлекательность стран-участниц данных группировок по сравнению со странами Организации за демократию и экономическое развитие (ГУАМ) [2, с. 12]; поступление значительной массы ПИИ в отрасли топливно-сырьевого комплекса и внутреннего конечного потребления стран-членов данных группировок; отсутствие гармонизированного правового инвестиционного пространства, сформированного странами-участницами ТС/ЕЭП; существование торговых барьеров, связанных с необходимостью нести высокие транспортные издержки при ведении бизнеса в рамках значительного по географическим масштабам постсоветского пространства; наличие торговых барьеров между государствами постсоветского пространства и странами ОЭСР, не позволяющих последним выступать в качестве потенциальных рынков для принимающих ПИИ стран ТС/ЕЭП.

Следует отметить, что результаты проведенного анализа целесообразно учитывать при формировании инвестиционной политики стран-участниц Евразийского экономического союза в целях повышения эффективности функционирования данного интеграционного объединения.

Литература

1. Мониторинг взаимных инвестиций в странах СНГ за 2014 г. : доклад Евразийского Банка Развития. – СПб. : Центр интеграционных исследований, 2014. – 44 с.
2. Турлай, И.С. Влияние региональной экономической интеграции на привлечение прямых иностранных инвестиций : автореф. дисс. ... канд. эконом. наук / И. С. Турлай. – Минск, 2013. – 27 с.